



国际欧华神学院

International Chinese Biblical Seminary in Europe

公元2014年1月 no. 11 [院讯]

Seminario Biblico Chino Europeo

■ 地址 / Ramal de la Raconada 5, Castelldefels,
08860 Barcelona, Spain

■ 电话 / +34 93 635 0499, 93 664 0828

■ E-mail / admin@icsie.com

■ 传真 / +34 93 664 0828

■ 网址 / www.icsie.org



■ 院长 / 刘利宇博士

欧洲华人教会 需要教牧吗?



这几年来在欧洲各地一些华人教会中服事，常遇到教会弟兄姐妹问及教牧的事奉，并教牧人员在教会中的地位。这问题的提出，主要原因是欧洲（特别是欧陆）有一些教会都是由平信徒所发起，而且教会的主要事奉（包括讲道及圣礼）都是由平信徒同工所负责，至今教会也没有全职教牧同工。因此，有一些弟兄姐妹自然问及：「教会为何需要教牧人员？」「教牧人员在教会中又拥有怎样的地位？」「教牧人员与平信徒同工的差别何在？」

既然国际欧华神学院的异象和使命是为欧洲华人教会训练传道者（即教牧人员），因此，我们就有必要探讨眼前这个有关教牧在教会中的地位之课题。本文尝试从圣经来探讨这课题，而这牵涉到以下几方面。


第一，我们看到在新约所记载的早期教会中，确实有一组的人被分别出来，「专心以祈祷、传道为事」。这包括耶稣的十二门徒（徒六4）、耶路撒冷教会的长老（就是当地教会的领袖，徒十一30，十五2、6，廿一17-18）、保罗和巴拿巴在各地所设立的长老（徒十四23，多一5，另参雅五14）、以弗所教会的长老（徒廿17，28）、初期教会中的一些年轻传道（如提摩太和提多）等等。在新约圣经中，教会的「长老」之职责即是牧养神的群羊和管理教会（徒廿28，提前五17，彼前五1-5），而这也可能是一个受薪的职份（提前五17-18）。¹ 因此，若今天的教会中有一些教牧同工是「专门」和「专职」来牧养及管理教会，这是有圣经的根据，也是教会在最早期已采纳的模式。

其次，我们必须从事奉的属灵恩赐来看。新约圣经清楚教导我们，恩赐是圣灵「随己意分给各人」（林前十二11），并且所赐给信徒的是不同且多元的恩赐（参林前十二章的身子之比喻）。保罗说：「你们就是基督的身子，并且各自作肢体」（林前十二27），彼得说：「各人要照所得的恩赐彼此服事，作神百般恩赐的好管家」（彼前四10）。在弗四11，保罗更提到五种不同的恩赐（使徒、先知、传福音的、牧师和教师）。²因此，不是每位基督徒都有牧养的恩赐，而在今天的教会有一或多位有这方面恩赐的教牧同工来牧养和照管教会是有必要的。

第三，这是与真理的保守和传扬有关。新约书信中不断强调，基督的门徒要谨慎保存神的道，就如保罗对提摩太劝勉说：「你在许多见证人面前听见我所教训的，也要交托那忠心能教导别人的人。」（提后二2）。当然，在接下去的经文，保罗更告诉我们，一位无愧的工人即是能「按着正意分解真理的道」（提后二15）。在此，可见教会事奉同工明白和正确传讲真理的重要性。虽然平信徒和教牧人员都可以站讲台、带领查经班及教导真理，但基于实际原因（因不是每位同工都可能接受系统及全备的神学和教牧装备），若有一些教会同工能够奉献出一段不短的时间来进修神学（当然，也有神的呼召和教会的肯定），并之后全职地事奉神，担任教牧同工，这肯定对教会个别信徒的造就和教会整体的发展是大有益处的。而且，这也将促进教会传讲和教导正确的真理，使教会深植在主话语上，并向上开花结果。当然，教牧除了传讲和教导真理，他们也在敬拜和圣礼、祷告和关怀事工，以及布道和宣教等事工上占主导地位。一位圣公会神学家布拉德肖（Tim Bradshaw）平衡地指出：「教会不只是由按立的事奉〔文按：在此亦可解读为教牧事奉〕所组成，但此事奉却扮演一个重要的角色：在神子民的教会和福音生活中，坚定地教导信仰和传承传统。它不是教会事奉的焦点，但却是一个推广和释放丰富事奉的职位，促使众人追求藉圣经得知的基督之心思。」³因此，从某个角度来说，教牧人员可以被视为一个事奉的施恩管道，「为要成全圣徒，各尽其职，建立基督的身体」（弗四12）。

从以上三方面（教会的领导结构、事奉的恩赐，及实际原因），相信我们可以正确地指出，欧洲华人教会需要教牧及教牧事奉。然而，本文无意高举教牧，而贬低平信徒事奉。莫理斯（L.Morris）在讨论这课题时说：「我们比较好从实际的层次来看，新约有关教会为基督的身子的图像，就是拥有不同的功用。基督的生命流露在里面，而神的能力也赐下所需的。在这圣灵所充满的身子上，就会出现有必要的事奉和肢体。因此，〔教牧〕事奉是有必要的，但不会比身体其他的功用更重要。这保存了一个重要的真理，就是这身体是属基督的，祂是随己意来使用这身子。祂的祝福不会受限于一个管道。」⁴克楼尼（E.Clowney）是如此指出：「特殊的职位〔即教牧〕与普遍的职位〔平信徒〕的差别仅在程度，而不是种类」。⁵换句话说，正如改革家所强调，众民皆祭司。然而，在此，若是很小心地读经，我们就会发现，在新约圣经中，被称为祭司的只有耶稣（参来二17，三1等），以及整体新的子民（彼前二9：「惟有你们是被拣选的族类，是有君尊的祭司」）。圣经虽没有忽略个人的重要性，但它更强调的是神的全民，即是教会。但又基于神对各人的呼召不同，而且也赐给各人不同的恩赐，因此，教会中的教牧即是特别蒙神呼召来建立教会，广传福音的一组人，他们亦是「众民」（即新约中使用的「神的子民laos」一字）的一员。教牧与平信徒在神前都拥有同样的地位，只是各人的事奉岗位和职责不同。

另外，还有一个危机需要避免的，就是教会虽然有教牧被神呼召来专门牧养和带领教会，但这不是意谓他们从此拥有事奉的专权，不再需要其他同工辅助。若从平信徒角度来说，不要以为教会已有教牧人员，他们从此可以放松，将一切事奉都交给教牧人员去打理。其实，耶稣要每个人都来作祂的门徒，每一位门徒都要传福音，每一位传福音者都要完全摆上（太廿八19-20，可十六15，路九23）。

从以上的讨论，我们可以正确地说，欧洲华人教会需要教牧的事奉，也需要全民同心彼此配搭，一同来建立教会，兴旺福音。相信这样的事奉是主所喜悦的！

1 早期教会中的另一个职称「监督」与「长老」都是指同一批人（徒廿七17,28；多一5,7；提前三,五17-19）。「长老」是事奉者的职位或身份，而「监督」是那人的职责。

2 当然，有些学者认为这里并不是指恩赐，而是教会的职位，参G.A. Cole, *He Who Gives Life: The Doctrine of the Holy Spirit* (Wheaton: Crossway Books, 2007), 250.

3 T. Bradshaw, *The Olive Branch: An Evangelical Anglican Doctrine of the Church* (Carlisle: Paternoster, 1992), 158-9.

4 L. Morris, 'Minister,' in *Evangelical Dictionary of Theology*, ed. W.A. Elwell (Grand Rapids: Baker, 1992), 721.

5 E. Clowney, *The Church* (Leicester: IVP, 1995), 208.



克罗地亚 短宣心得

罗姆人(Roma)据说是起源于印度北部,散居全世界的流浪民族。他们又被称为「吉普赛人」。因流浪与贫穷所演化出的特殊生活方式,使罗姆人长期遭受歧视和迫害。他们的犯罪率的确较高,至今仍有许多人对罗姆人持极负面的印象,认为罗姆人是乞丐、扒手、小偷或者人口贩子。然而2013年暑期的克罗地亚(Croatia)之行,让我更多地认识了 this 族群,也让我看到了这个族群改变的希望。

在英国、加拿大、匈牙利的短宣队伍抵达之前,我独自来到位于克罗地亚与波士尼亚边界的小镇Slavonski Brod,并借宿在当地的宣教士家里。宣教士Andy与我分享他十年前第一次看到罗姆人村庄的故事,那是一个让他震惊的经历——他从来没有看见过一群人两眼无光,眼看着孩子走进烈火中仍无反应;想帮助他们,他们却不愿意接受任何外来的帮助,哪怕是一片面包。这究竟是怎样的一个族群啊?也许在过去的战争中所受到的屠杀和歧视,再加上各种天灾人祸,他们已经不再相信任何人,包括自己的家人;对未来也不再有任何期待。有些人为了麻

醉自 己,每日耽溺在酒精中,为了买酒,偷抢拐 骗,甚至卖掉自己的孩子。女孩到了12、13岁就被 迫出嫁、生宝宝,继续她们没有盼望的生活。见此情景,宣教士知道他没有办法逃避上帝对他的 呼召,便离开美国富裕的生活,来到这里服事这群人。Andy夫妇每天都带着我去探访罗姆人的村子。每次进村,孩子们都蜂拥而来,瞪着大眼睛,围着我这个中国女孩打转。当我用简单的克罗地亚语跟他们打招呼后,他们便大胆地来问我的名字,然后对着我笑。在他们看起来脏脏的外表下,那颗纯洁的心在发光,我立刻爱上了他们,于是便大胆地拥抱他们,和他们玩捉迷藏,一起唱他们的儿歌。有些小女孩子会主动过来牵我的手,问我一堆我听不明白的问题,甚至拉我去她们的家。但是Andy要求我必须在我的视线范围内活动。虽然在安全顾虑下,活动会受到一定的限制,但是孩子们的笑容及Andy的保护都让我充满感恩和喜乐。

当这国际性的队伍集合在Slavonski Brod的时候，意味着我们的“party”要开始了。我们要为这里的200多个孩子以及100多个青少年和成年人举行一个为期一周的夏令会（UNA Festival）、运动会以及音乐布道会。因此我们每天早上都在预备给孩子们的手工，以及学前教课本（ABC book）和着色本（coloring book），音乐团队和舞蹈团队则加紧时间排练。下午我们便全体进村探访百姓，与孩子们一起踢球或者玩游戏。太阳下山前，我们就在全村大人孩子的参与下开始我们的UNA Festival、运动会和布道会！

我被安排在布道会当天分享见证。会后有个妇女对我说：「我刚才非常认真地听了你的讲话，你的故事很令人感动！你们在我们这里的这些日子，我感觉这个村有很大的平安！孩子们晚上都没有吵闹，乖乖地睡觉。」过后，她愿意让我为她以及她的家庭祷告。就在这个妇女离开后，帮我翻译的同工告诉我：「这个女人一直以来都非常抗拒我们，想不到她居然接受了你的祷告！」当我听到时，我心里有一份很大的平安和喜乐。我看见在这个被人忽略的农村里，慈爱的天父正在怜悯他们，在他们心里的种子已经开始发芽了。因为看见神的工作，我格外兴奋。

在其他地方服事这个群体的宣教士告诉我们，他们没有看见过罗姆人的孩子竟然是那么守规矩、那么听话！是什么改变了这个让人歧视、口碑极差的族群？我想是上帝的爱。祂藉着Andy夫妇来爱这个族群。他们回应上帝的呼召，年复一年，日复一日地默默服事他们。这份来自上帝的爱突破了文化、语言的限制，融化了人里面冰封的心，照亮了生活在黑暗中的人，带来了一份永恒的盼望。而在服事他们的过程中，我也从他们的身上看见自己的软弱，并向他们学习单纯地信靠神。当我看着孩子们因为一张图画纸、一枝彩色笔、一场跑步游戏或一首诗歌而充满欢乐，便反思自己的生活。原来快乐可以很简单，只是我们不懂得感恩的心拦阻了这份快乐，生活中太多的要求、欲望让我们的心好像蒙了一层脂油，看不见、听不见、感受不到上帝每天在细微之处对我们的爱，只看到生活的难处、埋怨、不如意、不满足，以致失去了喜乐。抬头仰望上帝，就会发现祂一直在对我们微笑，一直等待着我们回到祂的身边，享受祂所赐给我们的一切美善、喜乐、平安与满足。☀️

作者涂艺斯





國際歐華神學院

招生

International Chinese Biblical Seminary in Europe



報名截止日

2014年3月31日 (欧洲以外地区)
2014年5月9日 (欧洲地区)

考試日期

2014年4月30日 (欧洲以外地区)
2014年5月28日 (欧洲地区)

學制

道學碩士科 • 基督教研究碩士科 • 學士後道學文憑科
神學學士科 • 教牧學士科 • 基督教研究學士科
教牧文憑科
教牧證書科 • 教會事工證書科
事奉伴侶證書科

學院特色

全時間住校和國際化的群體
靈性和學識並重的平衡課程
從解經到講道的扎實之操練
西班牙高校所認可的學位



聯絡方式

與教務處吳恩雪姊妹聯絡
報名表格可至網站下載
或電郵索取
電話: +(34) 93 6640828
傳真: +(34) 93 6640828
電郵: studies@icbsie.com
網址: www.cbsie.org





新時代新異象新領袖



刘利宇牧师

国际欧华神学院院长
兼系统神学副教授



李世耀牧师

天匙宣教机构创办人
兼总干事



张汉林牧师

张汉林音乐布道事工
创办人



俞翠婵牧师

国际欧华神学院教务长
兼新约副教授

第三届全欧青年领袖营

日期：2014年4月14-16（周一至周三）

报名截止日期：2014年2月14日

对象：教会青年团契或查经小组的同工及辅导

地点：Guldenberg 12,5268 KR Helvoirt, Nederland 荷兰

主办单位：国际欧华神学院

协办单位：荷兰华人基督教会

咨询：欧华网站 www.cbsie.org 电邮 admin@icbsie.com 电话 +34 93 6452219

神學教育 无限延伸



自 2013年以来，国际欧华开始了对外的延伸课程。顾名思义，延伸课程即是將神学教育从神学院内延伸到各地，让教会中有心追求真理，盼望服事更有果效的弟兄姊妹，也能受到系统性的教导。因此本院延伸部的宗旨即为栽培信徒明白真理、活出真理、传扬真理，并强化在事奉上所需的装备，为神国度预备合用的器皿。

为了因应欧陆华人教会的生活特性，我们特别将课程精简化，用十个小时来教授一门课程；其次是客制化，能根据教会的需求及时间来安排课程；此外，生活化和应用性也是我们所强调的。这一年来，欧华已经在西班牙Barcelona和南部的Marbella、荷兰Rotterdam、波兰Warsaw及意大利Alba等城市开了八门课程，有243位弟兄姊妹加入了欧华延伸部学习的行列。过去常听到弟兄姊妹感叹「心有余而力不足」，很想接受装备，但因工作和家庭都分不开身，就算下定了决心开始进修，也因着没有时间准备考试和写作业，而带着亏欠的心来上课，最后自然不能享受到学习的乐趣。现在，想要更进深地学习圣经或是事奉的技巧，不一定得要请假来到神学院和神学生们一起学习长达数十小时的专业课程；延伸课程提供了弟兄姊妹们另一个选择。大家可以利用下班时间，或是一个周末专注地学习一门课程。由于同学们都是自己熟识的弟兄姊妹或是小组组员，课程结束后还能一同操练并落实所学习的内容。让大家在没有压力的情况下，轻松地进行神学教育，打开属灵的好胃口，养成学习的好习惯，是我们衷心的盼望。

「学习是一种敬拜！」当我们愿意更多认识神的话语，以正确的服事心态，学习将最好的献给主；无论结果如何，这样的心志都是宝贵的。在学习课程的同时，我们正在向神献上时间、精力和一个愿作的心，相信主必悦纳。尤其在现今这个弯曲悖谬的世代，到处充斥着异端邪说和似是而非的言论，使徒彼得语重心长地劝勉众人：「你们却要在我们主—救主耶稣基督的恩典和知识上有长进。」（彼得后书三18）欧华开展延伸课程正是在回应这世代基督徒的需要。

说到这里，您是否也愿意在新的一年里，立下心志为主接受装备呢？在欧华延伸课程迈入第二年之际，为了方便弟兄姊妹就近学习，我们征求欧陆各地有更多教会与我们配搭，作为欧华延伸课程的教学据点，定期或不定期的开课，让所在地附近的教会能集结起来一同学习，使更多华人基督徒得到造就。惟有当信徒的灵命、圣经和事奉的基础愈扎实，教会就会愈健康，以后接受正式神学装备的神学生的质量就愈好。如此良性循环，对欧洲华人教会来讲，肯定是一件美事。我们也十分乐见教会能在一年的开始，就为信徒订下学习计划。若教牧同工希望我们未来在您的教会开设延伸课程，请尽早与我们联系。关于欧华延伸课程的详细介绍，请上欧华网站下载简介（www.cbsie.org），或向本院延伸部门洽询（Lhuang@icbsie.com）。





1. 因学制更换, 本届仅一位同学修毕两年制的基督教研究硕士, 其他同学需至今年6月才能修毕学业, 故今年初将不举办毕业典礼。
2. 本院2014年学年度的招生现已正式展开! 意者请向教务处洽询。(详见内页)
3. 第三届全欧青年领袖营(4月14-16日) 现正报名中。信息和节目精采丰富, 请尽速报名。(详见内页)
4. 本学年第二学期上课时间将从2014年3月3日至6月25日止, 这期间, 学院特别邀请生命卓越、学有专精的老师前来教授密集课程如下:

	课 程	老 师	日 期
A	旧约神学	胡维华老师	2月17日至2月28日
B	实用教牧学	李 健长老	3月03日至3月14日
C	监狱书信	焦锐涵老师	5月12日至5月23日
D	宣教学	彭满圆老师	3月03日至3月07日 3月24日至3月28日
E	基督教伦理学	周学信老师	6月09日至6月18日

详细上课时间及报名表, 请参阅欧华网页。欢迎教会同工及有心接受装备的弟兄姐妹, 在教会牧长或负责人的推荐下, 尽早报名选读(最迟于开课前二周), 并填妥报名表电邮至本院(studies@icbsie.com), 以方便教务处作业及安排住宿。

5. 本院延伸课程近期开课信息如下:
 - A. 《个人布道法》(李健长老)——2014年2月17-19日于西班牙南部Marbella堂。
 - B. 《儿童主日学师资培训》(李娟姊妹)——2014年2月26-28日于荷兰鹿特丹。
 - C. 《讲道法初探》(李健长老)——2014年3月10-13日于西班牙巴塞罗那。
 - D. 《读经法入门》(李健长老)——2014年3月15-16日于西班牙Murcia堂
 - E. 《教会敬拜事工》(李世耀牧师)——2014年4月21-24日于葡萄牙里斯本。

家有喜事

1. 恭喜第三届毕业生黄爱敏于2013年8月15日在意大利米兰华人复兴教会按立为牧师, 愿主的灵加倍地感动他!
2. 恭喜本院一年级学生李娟与第二届毕业生陈华冠传道于2013年10月11日订婚, 并预备在今年2月结婚。愿主祝福他们的婚姻。
3. 恭喜第一届毕业生裘军雷于2013年10月27日在西班牙华人基督教会瓦伦西亚堂被按立为长老, 愿主大大使用他。
4. 本院一年级学生冯斯崎与杨雅逸姊妹于2013年11月29日订婚, 愿主使他们成为多人的祝福。
5. 恭喜第二届毕业生袁安耀及肖涵传道夫妇于2013年11月29日喜添一子, 取名为袁信, 愿主祝福这个家庭, 荣神益人。☀️

收支报表

制表: 许濛仄

01/01/2013—15/12/2013			
	经常费		建校基金
	欧元 €	台币 TWD	欧元 €
上期余绌	25104.06	729439	573509.41
本期收入	364954.48	2816875	25104.06
本期支出	421213.98	1958913	331335.41
本期余绌	-31155.44	1587401	267278.06
经常费总余绌 (欧元+台币)		7735.88 €	

- 帐户名称/IGLESIA CRISTIANA CHINA EN ESPAÑA
- 帐号/ES36 2100 3109 6922 00 167 467
- BANK/LA CAJA DE AHORROS Y PENSIONES DE BARCELONA
- SWIFT/CAIXESBBXXX